

# 非洲向共同市场迈出关键一步

非洲自贸区是非盟最为雄心壮志的项目,未来这个自贸区将包括12亿人口。

非洲朝着一个共同的大市场迈出关键性一步

□ 李志伟

非洲44国日前在卢旺达首都基加利签署了非洲自贸区协定。这一协定旨在建立一个非洲大陆自由贸易区。“创造一个非洲市场”成为非洲国家共同的呼声。非洲自贸区是非盟2063议程中最为雄心壮志的项目之一。未来,这个自贸区将包括12亿人口。可以说,非洲朝着一个共同的大市场,迈出了关键的一步。

## 非洲内部贸易将实行零关税

在贸易保护主义抬头之际,非洲加快了一体化进程。在非盟特别峰会上,非洲44个国家的领导人与代表签署的“基加利宣言”,主要内容是非洲自贸区框架协议。涵盖12亿人口的非洲自贸区将成为全球最大的区域性自贸区,经济总量达2.5万亿美元。

除了尼日利亚等10个国家没有签署这一宣言,其余非洲国家都签署了非洲自贸区协定。这一协定旨在加强非洲内部的货物、人员的往来。这意味着未来非洲国家之间的贸易将以零关税或者低关税进行,取消进口配额。理论上,这将刺激贸易发展、经济增长和就业。与此同时,27个国家还签署了非洲国家人员自由流通的协议。

不过,这一协定依旧需要44个签约国在各自国家议会进行批准,至少获22个国家批准方能生效。预计非洲自贸区协定最早能于2019年1月生效。

根据这一框架协议,非洲各国应当在5年~10年的期间,消除90%商品的关税,其余10%的敏感商品也将在此后逐渐取消。未来,还将逐步消除“非关税壁垒”,促进区域内的服务自由化。人员自由流动、共同市场、关税联盟甚至单一货币都有可能成为自贸区计划的一部分。

非盟贸易与工业委员艾伯特·姆查恩嘎表示,非洲已经落后于人,因为其经济是碎片化和割裂的。“现在我们创造了一个有吸引力的整体,能够吸引投资,鼓励制造业发展。”他说。非盟委员会主席法基将非洲自贸区协定称为“光荣的改变,也需要相信的勇气、敢去做的勇气、敢于完成的勇气”。

南非总统拉马福萨表示,希望整个非洲大陆都能够从自贸区中受益,包括大公司、小公司和小贸易商。

“8.4万公里边界太长了,最好打破这些边界。让我们汇聚在同一面旗帜下,唱同一首歌曲,回应非洲人民对于繁荣发展的期盼,非洲自由贸易区意义非凡。”尼日尔总统优素福表示。

## 摆脱对大宗商品出口依赖

非洲自贸区是非盟2063议程的旗舰项目,也是一个巨大的任务。早在2015年6月,非盟成员国就已启动非洲自贸区谈判。非洲目前拥有四大区域经济一体化组织,即东部和南部非洲共同市场、西非经济共同体、东非共同体和南部非洲发展共同体。这为非洲自贸区奠定了良好的基础。

此间分析人士认为,非洲自贸区协议的签署,意味着非洲在自给自足的方面迈出了重要一步。非洲自贸区对于非洲经济腾飞、工业化、增加就业、消除贫困有着关键作用。

一方面,非洲区域内贸易有望大幅增加。联合国非洲经济委员会预计,非洲自贸协议实施可能会使得2022年区域内贸易比2010年增加52%。非洲自贸协议将为该地区带来约161亿美元的收益。非洲自贸区还有利于实现非洲的经济多样化,摆脱各国传统上对大宗商品出口的依赖。

另一方面,非洲自贸区将

会进一步刺激非洲贸易融合度。目前,非洲内部贸易仅占出口额的15%,而东南亚达到25%,欧盟高达70%。非洲主要的货物出口目的地都是非洲以外的国家,且主要以原材料为主。非洲内部贸易虽少,但有一半是制成品,因而,自贸区还有助于非洲制造业的发展。

津巴布韦总统姆南加古瓦表示,祝贺非洲自贸区,这将为非洲内部的贸易提供便利,也给津巴布韦商业和年轻人提供了机遇。肯尼亚总统肯雅塔表示,非洲自贸区旨在建立一个单一市场,这将刺激工业化、基础设施发展、经济多样化。

## 非洲一体化仍面临挑战

不过,现在仍然很难说,非洲自贸区已经到了临门一脚的时刻。首先,便是非洲最大的经济体、人口最多的尼日利亚没有签署自贸区协定。尼日利

亚总统布哈里表示,“我们需要确定贸易协定所有内容都是对非洲繁荣长期有利的”,尼日利亚国内仍需要广泛而深入的讨论。尼日利亚不希望成为“制成品的倾销地”。此外,乌干达也没有签署这一协议。

非洲风险控制咨询公司高级顾问伊马德·梅杜阿认为,鉴于其经济规模、人口以及政治影响力,尼日利亚对非洲自贸区的态度很关键。尼日利亚经济界的共识是,该国在非石油部门的出口产能不够强劲,无力抵挡外部竞争。

信用评级机构穆迪公司表示,南非、肯尼亚、埃及等国将成为非洲自贸区的最大获益者。因为这些国家拥有较大的制造业基地以及更好的基础设施,电力供应充足,这为他们的制成品行销非洲提供了便利。然而,其他非洲国家则因为糟糕的基础设施、腐败、低效的海关效率而无法更好获益。制造

能力较弱的国家会受到冲击。各国产能不同也决定了在自贸区框架中“有人欢喜有人愁”。

据《人民日报》报道,非洲各国仍需要时间在议会进行批准自贸协定,并寻找关税收入减少的对策。在非洲,关税收入占公共收入的很大一部分。同时,非洲各国政府还需要说服工会、企业,自贸区不会对他们造成毁灭性的影响。

世界银行表示,非洲内部的贸易成本比亚洲内部要高50%,非洲内部贸易成本在全球范围都是最高的。由于高成本的原因,非洲融入世界的速度要快于非洲内部一体化的速度。

非盟内部也有部分成员国与欧盟有自由贸易协定,这一情况如何应对也是一个挑战。尽管仍然有许多问题悬而未决,有许多工作要做,但非洲领导人在基加利展示了非洲加快一体化的决心和勇气,以及他们打造一个非洲共同市场的坚定决心。



## 2018年美国书展纽约开展

2018年美国书展于5月30日~6月1日在纽约举行,来自世界各地的超过400家参展商参加本届书展。美国书展是北美地区规模最大的书展之一,除展销推介最新书籍外,还举行作者签售、书籍出版论坛等多种活动。图为在美国纽约举行的2018年美国书展上,人们洽谈业务。

新华社记者 王迎摄

评论

## 发达经济体货币政策差异明显

□ 蒋华栋

发达经济体的货币政策差距,尤其是大西洋两岸的差异,很大程度上取决于英欧经济放缓是暂时性的还是长期性的。因此,二季度宏观数据差异是否加剧的关键指标。

一个月前,市场预计英格兰银行将是英日欧央行中唯一能够与美联储保持步调相对一致的央行。然而,5月10日,英格兰银行议息会议上宣布维持当前利率水平不变,这使得发达经济体货币政策差异更加明显。

最新出炉的英国央行议息决议实际上并未出乎市场预期。近半个月来,英国宏观数据风云突变,因而5月份加息并不明智。在英国GDP数据出炉之后,瑞银财富管理英国投资办公室负责人余修远向记者表示,未来加息路径需要综合考虑前瞻性PMI数据,尤其是生产和订单数据,如果所有数据表明需求并不旺盛,叠加脱欧的不确定性,英国央行就需要重新考虑英国经济周期节奏。

事实上,随后公布的英国PMI不及预期,尤其是服务业PMI触及2016年9月份以来的低位。因此,英国央行行长卡尼在此次议息会议后的发布会上表示,当前英国消费支出更加不确定,难以脱欧公投前一半的速度在增长,因此目前并没有加息条件。对此,余修远认为,相比于对加息的短期影响和冲击,更需要关注近期宏观数据波动对未来加息周期的影响。如果数据表明未来需求端下降明显,有可能导致长期加息路径放缓。目前的预计显示,未来3年可能加息3次,每次加息25个基点。

与英国央行类似,欧洲央

行4月底利率决议也“鸽声嘹亮”。欧洲央行强调,未来量宽结束之后仍将维持低利率,如果有必要将延长购债。更为关键的是,欧洲央行在此次决议中并未提及何时减少购债规模。导致欧洲央行持这一态度的关键因素之一,也是一季度宏观增速不及预期。虽然欧洲央行行长德拉吉表示当前欧元区经济增长仍然稳健,一季度欧元区数据疲软主要归因于突发因素,但并未对数据放缓作出更多解读。他表示,在讨论未来政策之前必须先理解目前的发展状况,必须理解经济减速是临时性还是永久性的,未来将会“谨慎看待”系列宏观数据。

5月2日公布的欧元区一季度经济增速为2.5%,低于去年四季度数据。这一现状进一步强化了市场对欧元区经济增长动能放缓的印象。分析认为,欧元区此前市场信心低迷正在逐步转变为增长动力的不足。考虑到未来美欧贸易冲突的风险,如果未来两个季度的数据下滑更为明显,欧洲央行此前密切关注的剩余产能问题再次重现,欧元区货币政策收紧节奏放缓的预期也将进一步得到证实。欧元区货币政策收紧预期降温的又一原因则是通胀。最新数据显示,欧元区5月份CPI同比初值上升1.2%,低于预期和前期的1.3%。值得关注的是,5月份葡萄牙、意大利、西班牙和德国的通胀都不及预期,分别为0.4%、0.6%、1.1%和1.4%,只有法国意外升至1.8%。

《经济日报》发表的评论指出,正是由于美联储与其他央行之间的节奏不一,近期美元对非美货币气势如虹。因此,二季度宏观数据可能成为评判各方货币政策差异是否加剧的关键指标。

环球走笔

## 欧洲孔子学院增进中欧人民友谊

本报讯 近年来,全球各地掀起了一股学习中文的热潮。在中文和中华文化受到国际社会认可的过程中,遍布全球的孔子学院和孔子课堂功不可没。如今,全球有525所孔子学院,其中173所孔子学院在41个欧洲国家,足见欧洲人民对学习中文的热忱,对中华文化的向往。而这些孔院和孔子课堂正以中文为媒,文化作桥,增进了中欧民间的友谊和感情。

位于波兰北部的古城托伦是著名天文学家哥白尼的故乡。今年春节期间,托伦市民马尔钦·皮拉尔斯基携全家来到了当地的孔子课堂,体验了舞龙、剪纸和中国书法,还旁听了中文课。皮拉尔斯基兴奋地对新华社记者说:“今年的春节活动让我们近距离接触中华文化,我和孩子们都非常喜欢!”为了鼓励子女学习中文,他和自己的孩子们一起报名成为孔子课堂的学员。

今年18岁的波兰学生韩叶对中国语言和文化具有浓厚的兴趣。由于家乡托伦此前一直没有开设中文学校,4年前他通过借阅教材开始自学中文。当得知托伦开设了第一所孔子

课堂后,韩叶感到无比幸运,他打趣地说:“真没想到,天上不仅掉馅饼,还会掉中文老师。”

拉脱维亚大学孔院学生柯劳拉和韩叶一样,为能在孔院学习中文感到十分幸福。她激动地对记者说:“在孔院不仅能学习中文,还有申请奖学金、夏令营和交流学习等机会,让我们有机会到中国去亲身体验中华文化,了解当代中国。”

不仅如此,孔院教师的教学水平也得到欧洲学生们的高度认可。在芬兰赫尔辛基大学展开的教师评比活动中,孔院老师们获得了98%的正面评价。有的学生写道:“中文课是我在上学上过的最好的外语课。”

孔院撒下的种子也正在欧洲孩子们的心中生根发芽。在第十届“汉语桥”世界中学生中文比赛波兰赛区决赛中,来自克拉科夫第二中学的童静安一举夺冠。她在演讲中动情地说:“希望在场的老师和评委们能记住我的名字,多年以后我在中国街头偶遇时还能够认得出我。我一定争取去中国学习、工作,为波中两国交流贡献自己的力量。”

(郭明芳 袁韵)

# 英国经济遭遇“倒春寒”

一季度英国出现多次意外降雪,造成对经济的负面影响,加之该季度本身消费疲弱,导致经济数据与意外降雪一样令人感到“冰冷”

□ 蒋华栋

2018年春天,英国多地遭遇了多年不遇的连续降雪,“倒春寒”也多次出现。这与一季度英国经济形势遥相呼应。最新经济数据公布后,各方发现英国宏观经济也经历了欧债危机以来最“寒冷”的一季度。

英国国家统计局日前公布的数据显示,一季度英国国内生产总值增幅仅为0.1%。这一令人大跌眼镜的数据不仅创造了2012年四季度以来的最低季度增速,同时也远低于英国央行预估的0.3%。数据显示,建筑业总体产值下滑3.3%,显著拉低了经济增长速度。工业产出虽然增长了0.7%,但是由于一季度低温和大雪天气,能源价格上涨造成制造业总体产值增长仅为0.2%。服务业仍然是英国经济的核心产业,一季度增速达0.3%,对GDP增长的贡献率为0.21个百分点。

一季度,商业服务和金融

服务、仓储物流和交通、政府和其他服务业三大构成分别增长了0.4%、0.4%和0.1%,总体对GDP增长的贡献率为0.22个百分点。但零售、酒店和餐饮业却出现了0.1%的负增长,其中零售业更是出现了0.5%的下滑,成为拉低服务业增速的重要原因。

英国国家统计局分析认为,虽然一季度英国国内出现多次意外降雪,但这对服务业数据影响有限。瑞银财富管理英国首席投资总监余修远向《经济日报》记者表示,理解一季度数据还需要考虑季度因素。因居民消费往往在前一年四季度出现高峰,一季度消费往往疲弱,这是造成一季度数据不佳的原因之一。

相比总体经济增速下滑,英国国家统计局尤其强调服务业出现的长期放缓趋势。事实上,这一趋势也在最新的前瞻数据中得以体现。5月3日,马基特公司公布的最新英

国服务业PMI指数为52.8,为2016年9月份以来的第二差数据。分析认为,虽然二季度英国服务业开始逐步反弹,但是增速仍然是近一年半以来的最低增速。

消费动力不足是服务业增长动力下滑的关键。市场调研机构捷孚凯最新调研数据显示,英国居民消费信心指数长期处于历史低位。5月份指数已经从3月份的-7进一步下探至-9。这已经是自2016年1月份以来连续28个月英国居民消费信心指数处于负值区间。

英国国家统计局最新数据还显示,截至2月份的一个季度内,英国失业率虽然下降至1975年以来的最低水平,但是薪金增幅较通胀增幅仍有0.1%的差距。

来自工业联合会和维萨集团的数据也证明英国国内消费丧失了动力。工业联合会在3月底至5月中旬对全英52家零售连锁集团的调查数据分析

认为,英国近期零售业销售额还将延续低迷态势。工业联合会经济学家安娜·林奇表示:“零售持续令人失望。尽管近期英国居民收入有所回升,但是低于通胀的态势没有发生明显变化。这一结构性变化正在冲击英国零售业发展环境。”

维萨集团的数据显示,英国消费者近期正在大幅压缩消费开支。考虑通胀因素后的一季度消费开支相比去年同期下降了1.4%,为2012年四季度以来的最低水平,并延续了去年四季度的下滑态势。同时,维萨集团表示,令人担忧的是网上消费下滑。此前,居民消费下滑往往依靠网络消费的增长得以弥补,但一季度英国网上消费出现了10个月以来的首次负增长。

在服务业之外,制造业部门的动能丧失也引发了各方的关注。近期数据显示,英国制造业部门正在呈现持续放缓态势。最新制造业PMI数据显

示,5月份英国制造业部门延续了一季度的放缓态势,无论是产出水平、订单数量还是就业人数都出现增速放缓态势。5月份制造业PMI也下降至53.9,为17个月以来最低水平。

这一数据也得到了英国工业联合会最新调查的证实。工业联合会调查显示,工业订单数量在5月份并没有明显改善,5月份订单均值为+4,为5个月以来的最低水平;一季度内订单均值为+14,去年四季度该数值为+23,明显低于各方预期。

分析认为,脱欧公投之后英镑疲软和全球经济增长复苏曾经令英国制造业出口商获利,但是企业投资并没有增长。各方将此归因于企业担忧英国脱欧之后的长期贸易前景。

对此,英国工业联合会首席经济学家阿尔比·帕雷贾表示:“制造业部门数据放缓更值得关注。事实上,自去年以来,经济增长势头就已经开始放缓。商业部门面临着巨大的不确定性。要想提升英国制造业部门的投资和产能恢复,需要给予英国企业最大的确定性,途径则是尽快通过脱欧过渡期安排并解除其他制约脱欧谈判的困境。”